

Závěrečné prohlášení vedení Ústavu pro českou literaturu AV ČR, v. v. i., k tzv. kauze Lexikon

Vedení Ústavu pro českou literaturu AV ČR oznamuje, že dne 15. 3. 2010 obdrželo stanovisko Komise pro etiku vědecké práce AV ČR k tzv. kauze Lexikon. Komise, kterou vede bývalá předsedkyně Akademie věd prof. Helena Illnerová a jejímiž členy jsou význačné vědecké osobnosti z pracovišť AV ČR i z univerzit, nezjistila porušení Etického kodexu výzkumných pracovníků ze strany ředitele ústavu doc. Pavla Janouška.

Stanovisko je odpovědí na stížnost, s níž se na Komisi obrátil vědecký pracovník ústavu dr. Luboš Merhaut, vedoucí týmu, který od ledna do prosince 2009 pracoval na projektu „Lexikon české literatury pro nové tisíciletí“, tj. na projektu digitalizace, revize a dílčí aktualizace Lexikonu české literatury (knižně vydán ve 4 dílech, 1985–2008). Stížnosti kolegy Merhauta byly od prosince 2009 projednány postupně Radou a Dozorčí radou ÚČL AV ČR, shromážděním výzkumných pracovníků ÚČL AV ČR a místopředsdou Akademie věd pro oblast společenských a humanitních věd.

Na základě stanoviska Komise pro etiku vědecké práce AV ČR pokládá vedení ÚČL AV ČR tzv. kauzu Lexikon za uzavřenou.

Stanovisko Komise pro etiku vědecké práce AV ČR

Komise ve svém stanovisku, datovaném 2. 3. 2010, konstatovala, že porušení Etického kodexu výzkumných pracovníků ze strany ředitele ÚČL AV ČR nebylo prokázáno v žádném z bodů. Vyjádřila názor, že ředitel ústavu svým jednáním nesměřoval proti tradicím a poslání literárněvědného veřejného výzkumného pracoviště v kontextu humanitních oborů. Komise připomněla, že na pracovištích AV ČR rozhoduje ředitel, který se opírá o názory a usnesení rady pracoviště a případně dozorčí rady pracoviště, přičemž sporná kauza byla v radě pracoviště otevřeně projednána. Konstatovala existenci letitých rozporů mezi členy týmu a vedením ústavu a nedostatečnou vzájemnou komunikací obou stran. Vyjádřila však podiv nad skutečností, že tým řešící grant GA ČR „Lexikon české literatury pro nové tisíciletí“ se tak snadno vzdal svého projektu, a vyslovila politování nad tím, že tzv. kauza Lexikon byla silně medializována.

Další pokračování Lexikonu

Grantová agentura ČR akceptovala rozhodnutí řešitele projektu dr. Merhauta ukončit grantový projekt Lexikon pro nové tisíciletí po prvním roce řešení a zastavila jeho financování. Nicméně koncepce činnosti ÚČL AV ČR, přijatá již v roce 2008, považuje digitalizaci Lexikonu české literatury a jeho zveřejnění na internetu za jeden ze základních úkolů ústavu; počítá také s jeho revizí, aktualizací a knižním vydáním prvního dílu, tedy svazku, jenž vyšel ještě před rokem 1989. Vedení ÚČL AV ČR prohlašuje, že práce na Lexikonu budou nadále pokračovat v souladu s těmito cíli, a to z vlastních prostředků pracoviště. K tomu je ovšem potřeba provést vnitřní restrukturalizaci pracoviště.

Internetová verze Lexikonu české literatury se perspektivně zařadí mezi informační zdroje, které Ústav pro českou literaturu již dnes poskytuje prostřednictvím internetu v rámci svých veřejných služeb: *Slovník české literatury po roce 1945*, *Databáze českých literárních osobností*, *Bibliografie české literární vědy*, *Česká elektronická knihovna*, *Digitální archiv časopisů*, *Edice E*, atd.

V Praze dne 22. 3. 2010

doc. PhDr. Pavel Janoušek, CSc.
ředitel ÚČL AV ČR, v. v. i.

Ing. Pavel Janáček, Ph.D.
předseda Rady ÚČL AV ČR, v. v. i.